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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ МОРАЛЬНОЇ 
(НЕМАЙНОВОЇ) ШКОДИ

SOME QUESTIONS THE DEFINITION OF MORAL 
(NON-PROPERTY) DAMAGE
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Стаття присвячена дослідженню поняття моральної (немайнової) шкоди, що міститься в науковій літера-
турі та чинному законодавстві. Сформульовано визначення поняття моральної (немайнової) шкоди, завданої 
фізичній особі кримінальним правопорушенням. Проаналізовано зміст моральної (немайнової) шкоди.

Ключові слова: моральна (немайнова) шкода, страждання, фізична особа, потерпілий, кримінальне пра-
вопорушення.

Статья посвящена исследованию понятия морального (неимущественного) вреда, которое содержится в 
научной литературе и действующем законодательстве. Сформулировано определение понятия морального 
(неимущественного) вреда, причинённого физическому лицу уголовным правонарушением. Проанализиро-
вано содержание морального (неимущественного) вреда.

Ключевые слова: моральный (неимущественный) вред, страдания, физическое лицо, потерпевший, уго-
ловное преступление.

The article investigates the concept of moral (non-property) damage contained in the scientific literature and 
current legislation. Formulated the concept of moral (non-property) damage caused to an individual criminal 
offense. Analyzed the content of moral (non-property) damage.

Key words: moral (non-property) damage, individual, victim, criminal offense.

Постановка проблеми. Питання про відшко-
дування моральної (немайнової) шкоди на сьо-
годні є досить актуальним, оскільки це відносно 
новий в Україні правовий інститут, який потребує 
теоретичних досліджень і перевірки їх судовою 
практикою. Особливо це стосується відшкодуван-
ня компенсації) моральної (немайнової) шкоди, 
завданої потерпілому (фізичній особі) унаслідок 

кримінального правопорушення за рахунок Дер-
жавного бюджету України. Основні проблеми в 
правозастосовчій практиці пов’язані з тим, що 
в законах і нормативно-правових актах України 
відсутнє єдине визначення поняття моральної 
(немайнової) шкоди, достатньою мірою не визна-
чено порядок і критерії оцінки такої шкоди, не 
вирішено питання про сферу дії цього правового 
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інституту тощо. Встановлення чіткої термінології 
є дуже важливим для правильного розмежування 
окремих видів шкоди та їх наступного відшкоду-
вання. Зазначимо, що фактично відсутня судова 
практика у сфері відшкодування (компенсації) мо-
ральної (немайнової) шкоди особі, яка потерпіла 
від кримінального правопорушення, за рахунок 
державного бюджету України, яка б можливо на-
дала відповідь щодо змісту моральної шкоди.

Невизначеність у чинному законодавстві цих 
та інших питань дозволяє окремим судовим лан-
кам України тлумачити по-різному загальні нор-
ми щодо відшкодування моральної (немайнової) 
шкоди. Розбіжності в тлумаченні закону й у регу-
люванні спеціальних випадків відповідальності за 
заподіяння моральної (немайнової) шкоди вище-
зазначеними проблемами не вичерпуються.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Окремі аспекти проблеми відшкодування 
(компенсації) моральної (немайнової) шкоди ви-
вчалися багатьма вченими, серед яких варто назва-
ти М. Галянтича, О. Грищук, В. Козацьку, В. Палі-
юка, О. Ерделевського, Н. Малеїна, Д. Луспеника, 
С. Щербак, К. Флейшиц, С. Бєляцкіна, В. Прима-
ка, П. Рабіновича, З. Ромовську, Р. Стефанчука, 
С. Шимон, Р. Шишку й інших учених. Однак у 
науці цивільного права та законодавстві України 
досі не сформовано комплексний підхід щодо ви-
значення поняття моральної (немайнової) шкоди, 
визначення її розміру, способу відшкодування 
(компенсації) і багатьох інших питань.

Мета статті полягає в тому, щоб на основі 
комплексного теоретичного дослідження й ана-
лізу чинного законодавства надати визначення 
поняття моральної (немайнової) шкоди. Це дасть 
змогу більш ретельно дослідити особливості під-
став і порядку відшкодування (компенсації) мо-
ральної (немайнової) шкоди фізичній особі, яка 
потерпіла від кримінального правопорушення, за 
рахунок Державного бюджету України.

Виклад основного матеріалу. Право на від-
шкодування моральної (немайнової) шкоди ви-
никає внаслідок заподіяння шкоди (майнової, 
фізичної чи немайнової (моральної)) незалежно 
від наявності спеціальних норм цивільного зако-
нодавства та не включає в себе ніякого майнового 
елемента [1, c. 15; 2, с. 62], не має економічного 
змісту [3, с. 16].

Однак визначення поняття матеріальної (не-
майнової) шкоди є предметом дискусій серед на-
уковців, а також супроводжується неоднозначним 
її тлумаченням законодавцем. Так, на сьогодні іс-
нує розширена законодавча база, яка закріплює 
право громадянина на відшкодування моральної 
(немайнової) шкоди, а саме: Конституція Украї-
ни, Цивільний кодекс України, Кодекс законів про 

працю, закони України «Про захист прав спожи-
вачів» від 12 травня 1991 р., «Про інформацію» 
від 2 жовтня 1992 р., «Про телебачення і радіо-
мовлення» від 21 грудня 1993 р., «Про авторське 
право і суміжні права» від 23 грудня 1993 р., «Про 
порядок відшкодування шкоди, завданої громадя-
нинові незаконними діями органів дізнання, досу-
дового слідства, прокуратури і суду» від 1 грудня 
1994 р. тощо. Крім зазначених, важливе значення 
для визначення поняття моральної (немайнової) 
шкоди має судова практика: Постанова Пленуму 
Верховного Суду України «Про судову практику в 
справах про відшкодування моральної (немайно-
вої) шкоди» від 31 березня 1995 р. № 4, Методичні 
рекомендації «Відшкодування моральної шкоди» 
(лист Міністерства юстиції України від 13 травня 
2004 р. № 35-13/797) та інші.

Разом із тим жоден із нормативних актів не міс-
тить узагальненого поняття моральної (немайно-
вої) шкоди. Такі акти розкривають зміст моральної 
(немайнової) шкоди лише стосовно регульованих 
ними галузевих правовідносин, а поняття «мо-
ральна (немайнова) шкода» формується відповід-
но до потреб цих правовідносин. Зауважимо, що 
закріплені законодавцем різні поняття моральної 
(немайнової) шкоди обумовлюються залежно від 
виду правопорушення, яким завдається моральна 
(немайнова) шкода, а також колом суб’єктів, що 
спричиняють певний вид шкоди.

У свою чергу наявні наукові дослідження в 
більшості випадків ґрунтуються на малознайомих 
практичним працівникам правових конструкціях, 
при цьому не приділяють потрібної уваги аналізу 
вітчизняній практиці. Через недосконалість пра-
возастосовної практики суди часом обмежуються 
«вузьким» поняттям моральної (немайнової) шко-
ди, не обтяжуючи себе встановленням ступеня 
важкості перенесених моральних страждань і не 
бажаючи творчі підходити до рішень, що вино-
сяться.

У Конституції України є лише окремі статті, 
у яких згадується моральна (немайнова) шкода 
(ст. ст. 32, 56, 62, 152), проте не розкривається її 
суть. У Цивільному кодексі України (далі – ЦК 
України), як і в Конституції України, відсутнє 
визначення як матеріальної, так і моральної (не-
майнової) шкоди. Законодавець визначає поняття 
«моральної шкоди» через перелік обставин, у яких 
полягає моральна (немайнова) шкода. Так, відпо-
відно до ч. 2 ст. 23 ЦК України моральна шкода 
полягає у фізичному болі та стражданнях, яких 
фізична особа зазнала у зв’язку з каліцтвом або 
іншим ушкодженням здоров’я; у душевних страж-
даннях, яких фізична особа зазнала у зв’язку з 
протиправною поведінкою щодо неї самої, членів 
її сім’ї чи близьких родичів; у душевних страж-
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даннях, яких фізична особа зазнала у зв’язку із 
знищенням чи пошкодженням її майна; у прини-
женні честі й гідності фізичної особи, а також ді-
лової репутації фізичної та юридичної особи [4].

Цю позицію законодавця можна пояснити та-
ким чином. Він утримується від визначення по-
няття «моральна (немайнова) шкода», оскільки 
таке визначення, щоб охопити всі суттєві ознаки 
поняття, було б доволі громіздке. Усі випадки не-
правомірних дій, якими може бути заподіяна мо-
ральна (немайнова) шкода, неможливо передбачи-
ти, тому моральна (немайнова) шкода може бути 
завдана й іншими діями, якими порушуються май-
нові й особисті немайнові права особи.

Постанова Пленуму Верховного Суду України 
«Про судову практику в справах про відшкодуван-
ня моральної (немайнової) шкоди» від 31 березня 
1995 р. № 4 передбачає, що моральна шкода – це 
втрати немайнового характеру внаслідок мораль-
них чи фізичних страждань або інших негативних 
явищ, заподіяних фізичній чи юридичній особі 
незаконними діями або бездіяльністю інших осіб 
(п. 3) [5]. Відповідно до чинного законодавства 
моральна (немайнова) шкода полягає в принижен-
ні честі, гідності, престижу або ділової репутації, 
моральних переживаннях у зв’язку з ушкоджен-
ням здоров’я, у порушенні права власності (у тому 
числі інтелектуальної), прав, наданих спожива-
чам, інших цивільних прав, у зв’язку з незаконним 
перебуванням під слідством і судом, у порушенні 
нормальних життєвих зв’язків через неможливість 
продовження активного громадського життя, по-
рушенні стосунків з оточуючими людьми, під час 
настання інших негативних наслідків [5]. Такий 
перелік все ж таки не можна вважати вичерпним, 
оскільки на практиці суди компенсують моральну 
(немайнову) шкоду також і в інших випадках, що 
завдають особам фізичні й моральні страждання.

У названій постанові аналогічно до ЦК України 
робиться акцент і розкривається поняття переваж-
но тільки щодо одного з двох підвидів моральної 
(немайнової) шкоди – «моральні чи фізичні страж-
дання». При цьому як синонім для «моральних чи 
фізичних страждань» вводиться й новий термін 
«моральні переживання». Це дає підстави для ви-
сновку, що передбачається необхідність усвідом-
лення потерпілим применшення своїх прав і ви-
никнення в цьому зв’язку негативної самооцінки.

Підхід, запропонований у постанові Пленуму 
Верховного Суду України, на думку Р. Стефан-
чука, є більш точним за своїм змістом, оскільки 
в основу визначення ставить не страждання як 
певний процес, що не підлягає оцінці, а негативні 
наслідки немайнового характеру, які спричинені 
вказаними стражданнями, що за своєю сутністю і 
є моральною шкодою [6, c. 220].

У теорії цивільного права стосовно визначен-
ня поняття моральної (немайнової) шкоди, яка за-
подіяна фізичній особі, існують три підходи. Для 
першого властиве встановлення факту моральних, 
психічних або фізичних страждань [7, с. 73; 8, 
с. 6–7; 9, с. 301; 10, с. 42]. Для другого недостатньо 
встановлення цих страждань, а необхідним є наяв-
ність втрат немайнового характеру або негативних 
наслідків морального чи іншого немайнового ха-
рактеру, які виникли внаслідок моральних, психіч-
них або фізичних страждань [11, с. 14; 12, с. 106; 
13, с. 137–138; 14, с. 56]. Третій підхід полягає в 
принижені честі, гідності й ділової репутації або 
в моральних переживаннях у зв’язку з ушкоджен-
ням здоров’я, а також унаслідок порушення інших 
прав [15, с. 14; 16, с. 57; 17 с. 388; 18, с. 102].

За буквальним формулюванням ч. 2 ст. 23 ЦК 
України варто було б вважати, що в ній визначено 
поняття моральної (немайнової) шкоди. Однак вка-
зана норма не дає повного уявлення щодо змісту 
цього поняття, а її положення є дещо суперечливи-
ми. Моральна (немайнова) шкода – це «фізичний 
біль і страждання» (п. 1), «душевні страждання» 
(п. 2, п. 3) фізичної особи, «приниження честі та 
гідності фізичної особи, а також ділової репута-
ції фізичної та юридичної особи» (п. 4). Фактично 
моральна шкода зводиться до «фізичних та душев-
них страждань». На думку С. Шимон, у такому ви-
значенні сутність моральної шкоди пов’язується з 
підставами її виникнення [19, с. 15].

Загалом термін «моральна шкода» визначаєть-
ся в законодавстві як фізичні, душевні або мораль-
ні страждання. Очевидно, що слово «страждання» 
(емоційно-вольові почуття людини) є ключовим у 
визначенні. Термін «страждання» означає, що дії 
щодо заподіювання шкоди обов’язково повинні відо-
бразитися у свідомості потерпілої особи й виклика-
ти в неї певну психічну реакцію. Страждання важко 
оцінити за допомогою будь-якої методики, оскільки 
вони взагалі не піддаються оцінці, а втрати немай-
нового характеру можна визначити. Страждання ви-
кликають певні зміни в житті особи: неможливість 
реалізації своїх звичок і бажань, збентеженість, 
страх, переживання, хвилювання, емоційна неста-
більність, прояви депресії, зміна артеріального тиску 
й виникнення інших хвороб, погіршення стосунків 
у колективі, у сім’ї, втрату роботи, можливості зро-
бити кар’єру, втрату довіри близьких людей тощо; 
іншими словами – зменшення, знищення певного 
особистого немайнового блага.

Будь-яке порушення прав і свобод особи (гро-
мадянина) може привести до настання моральної 
шкоди [20, с. 1]. Суть змісту моральної (немай-
нової) шкоди полягає в тому, що дії заподіювача 
шкоди обов’язково повинні знайти відбиття у сві-
домості потерпілого, викликати певну психічну 
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реакцію, як правило, негативну. При цьому шкід-
ливі зміни в охоронюваних благах відображають-
ся у формі відчуття (фізичні страждання) та уяв-
лень (душевні страждання). Найбільш близьким 
до поняття «моральні страждання» є поняття «пе-
реживання».

Переживання – це такий душевний стан особи, 
що викликаний психічними (моральними) чи фі-
зіологічними (фізичними) відчуттями та вражен-
нями. Коли людині заподіяно моральну шкоду, її 
переживання набувають негативного забарвлення, 
починають домінувати негативні емоційні проце-
си, серед яких виділяють негативні емоції (страх, 
гнів, печаль, злість, відчай, горе, роздратування, 
жах, образа, відраза та ін.), емоційні стани (на-
стрій, фрустрація, афект) та почуття (ненависть, 
зневіра, розчарування та інші). Тобто можна 
стверджувати, що в емоційному аспекті мораль-
на (немайнова) шкода знаходить свій вираз у не-
гативних емоційних реакціях (процесах) і станах 
людини [21, с. 24].

На небезпеку моральної шкоди вказував ще на-
прикінці XIX ст. відомий психіатр І. Сікорський, 
який відзначав, що моральні страждання так само 
вбивають організм, як і фізичні, проте вони страш-
ніше фізичних, тому що вражають вищий орган 
життя – нервову систему, вражають її у всіх части-
нах, не залишаючи вільного місця. Іннервація всіх 
відправлень (від м’язової або фізичної сили до по-
диху та кровообігу) вражаються під час мораль-
них страждань; навіть вищі відправлення нервової 
системи – почуття й думки – зазнають глибоких 
зміни. Якби ми захотіли охарактеризувати одним 
словом усі зміни, що сталися в організмі внаслі-
док моральних страждань, то правильно було б 
сказати, що моральні страждання вбивають орга-
нізм повільною смертю, викликаючи надзвичайно 
важкі симптоми, здатні вбити цілком здоровий ор-
ганізм за допомогою тривалих мук [22].

Сучасною наукою експериментально доведено, 
що щиросердечні переживання людини, психоло-
гічний дискомфорт здатні викликати гіпертонію, 
виразку шлунка, бронхіальну астму й деякі інші 
захворювання [23, с. 100]. Ф. Плевако відмічав, 
що потерпілі від злочинів стають «духовними би-
чами» і, незважаючи на значні моральні втрати, 
відчувають непосильні страждання [24, с. 498].

Моральна (немайнова) шкода найчастіше 
пов’язана з фізичною шкодою, причому фізич-
ний біль із часом проходить, а моральні (пси-
хічні) страждання супроводжують людину все 
її життя (наприклад, каліцтво). У такому разі фі-
зичні страждання здатні лише посилити моральні 
страждання, оскільки порушуються потреби лю-
дини, її життєвий уклад (потреба в сторонньому 
догляді чи протезуванні).

Особи, що потерпіли від кримінального пра-
вопорушення, зазнають душевних страждань по-
різному (індивідуально) залежно від характеру 
й певної ситуації. Скільки може страждати душа 
людини, не знає ніхто. У глибині душі людина ро-
зуміє й усвідомлює всі навколишні події за допо-
могою мислення й розуму, сенсорних сприймань, 
за яким стоїть власне «я» – душа, і в момент пси-
хічної травми це «я» руйнується за допомогою 
внутрішнього сприйняття подій: людина пережи-
ває те, що відбувається навколо неї – відчуває все 
в собі через органи зору та слуху, які передають 
імпульсивні сигнали через головний мозок до ін-
ших органів, і це може призвести до незворотних 
наслідків, пов’язаних із порушенням здоров’я. 
У зв’язку із цим ми не можемо погодитися з по-
зицією, що зміст моральної шкоди полягає у «фі-
зичних», «моральних», «душевних» стражданнях.

Кримінальне правопорушення як неправомірна 
дія цілком здатне викликати душевні страждання 
в тому чи іншому сенсі, а подекуди завдає шкоди 
здоров’ю (фізичної шкоди). Ці почуття можуть 
бути викликані, наприклад, протиправним пося-
ганням на життя та здоров’я як самої особи, так 
і її близьких родичів (батьків, дружини, дитини, 
брата, сестри); незаконним позбавленням чи об-
меженням волі або права вільного пересування; 
заподіянням шкоди здоров’ю, у тому числі спотво-
ренням відкритих частин тіла людини шрамами й 
рубцями; розкриттям конфіденційної таємниці; 
поширенням інформації, що не відповідає дій-
сності, відомостей, що ганьблять честь і гідність 
громадянина тощо.

У свою чергу фізичні страждання потерпілої 
особи не можна підміняти почуттями людини, 
оскільки фізичні страждання особи пов’язані з 
болем, а біль належить до емоцій як різновид емо-
ційних процесів. Натомість будь-яке кримінальне 
правопорушення вчиняється без волі особи із за-
стосуванням насильства, включаючи психічне. 
У момент скоєння кримінального правопорушен-
ня й настання негативних наслідків людина реагує 
на те, що сталося, про що свідчить переляк, по-
частішання серцебиття, втрата свідомості, підви-
щення артеріального тиску тощо. Зазначені озна-
ки є відповідною реакцією організму людини на 
протиправні дії.

При цьому названі ознаки є проявом мораль-
ної (немайнової) шкоди, що викликає в потерпілої 
особи дискомфортний стан, пов’язаний із душев-
ними чи фізичними стражданнями, які заподію-
ються кримінальним правопорушенням. Причому 
дискомфортний стан настає як у момент скоєння 
кримінального правопорушення під час здійснен-
ня протиправних дій, так і після їх припинен-
ня. Після скоєння кримінального правопорушення 
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потерпіла особа тривалий час відчуває наслідки 
моральної (немайнової) шкоди у вигляді диском-
фортного стану, викликаного тим, що трапило-
ся. Це у свою чергу супроводжується почуттям 
помсти, незахищеності, страху за своє життя або 
близьких тощо. Відповідно, моральна (немайнова) 
шкода як дискомфортний стан потерпілої особи 
наявна як у момент вчинення неправомірних дій 
і настання несприятливих наслідків, так і в ході 
їх подальшого розвитку. Крім цього, тяжкість мо-
ральної (немайнової) шкоди залежить від ступеня 
сприйняття інформації, яку отримує потерпіла 
особа в момент скоєння кримінального правопо-
рушення.

Згідно з медичними даними слова, що хвилю-
ють людину, можуть викликати почастішання або 
уповільнення серцебиття, зміну потоку крові до 
різних органів, підвищення артеріального тис-
ку тощо. Повторювані впродовж тривалого часу 
коливання в стані організму можуть викликати 
стійкий нервовий розлад, а разові приголомшли-
ві звістки або образливі слова здатні викликати 
раптову смерть від інсульту або нападу стенокар-
дії (спазм вінцевих судин, що постачають кров до 
серцевих м’язів) [25, с. 36–37].

Несприятливі зміни в психічному стані людини 
можуть виражатися як у «фізичних стражданнях», 
так і у «фізичній шкоді». Ці два поняття є різни-
ми за змістом, проте вони є складовими моральної 
(немайнової) шкоди. Фізичні страждання є однією 
з форм моральної (немайнової) шкоди (ст. 23 ЦК 
України). Фізична (тілесна) шкода – це сукупність 
змін, що об’єктивно сталися внаслідок вчинення 
кримінального правопорушення в стані людини як 
фізичної істоти. Душевні страждання проявляють-
ся у відчуттях страху, сорому, приниження, обра-
зи, провини, а також в інших, несприятливих для 
людини в психологічному сенсі, наслідках (горе, 
відчуття втрати, переживання, пов’язані з втратою 
роботи, тимчасовою непрацездатністю, неможли-
вістю продовжувати активне суспільне життя, ка-
ліцтвом, тощо).

До складових фізичної шкоди відносять ті-
лесні ушкодження, розлад здоров’я, фізичні 
страждання, біль. Згідно з Правилами судово-ме-
дичного визначення ступеня тяжкості тілесних 
ушкоджень, затвердженими наказом Міністерства 
охорони здоров’я України від 17 січня 1995 р.  
№ 6 [26], з медичної точки зору тілесні ушкоджен-
ня – це порушення анатомічної цілісності тканин, 
органів і їх функцій, що виникає внаслідок одно-
го чи кількох зовнішніх ушкоджуючих факторів, 
зокрема фізичних, хімічних, біологічних, психіч-
них. Шкідливі зміни відбуваються в тілесній (тоб-
то матеріальній) сфері потерпілого під впливом 
визначених зовнішніх впливів. Ці зміни в тілесній 

(фізичній) сфері спричиняють або можуть спри-
чинити негативні зміни в психічній сфері та (або) 
у майновій сфері. Негативні зміни в психічній 
сфері можуть виявитися в обох видах страждань 
(моральна шкода), а негативні зміни в майновій 
сфері – у витратах, пов’язаних із корекцією або 
функціональною компенсацією тілесних недолі-
ків і втратою доходу. Отже, будь-яка фізична (ті-
лесна) шкода з метою її відшкодування поділяєть-
ся на моральну шкоду й майнову. Фізичні (тілесні) 
ушкодження – це протиправне й винне заподіяння 
шкоди здоров’ю іншої особи, яке проявляється в 
порушенні анатомічної цілісності або фізіологіч-
ної функції тканин чи органів потерпілої особи 
під час посягання на здоров’я.

Нам більше імпонує другий підхід [6, c. 221], 
оскільки самі страждання не можуть бути оціне-
ні за допомогою будь-якої методики, вони не під-
даються оцінці, а втрати немайнового характеру 
можна визначити. Результатом страждань є не-
гативні наслідки немайнового характеру, які і є 
моральною (немайновою) шкодою. Особа втрачає 
можливість приймати певні рішення, продовжува-
ти звичний для неї спосіб і режим існування. Ці 
зміни змушують її докладати певних зусиль для 
організації свого життя, вони і є визначальним по-
казником настання моральної (немайнової) шко-
ди. У випадку скоєння кримінального правопору-
шення щодо неї особа усвідомлює себе об’єктом 
посягання; її страждання пов’язані переважно з 
переоцінкою власної соціальної значимості; зу-
мовлюються зміни в її ставленні до власного жит-
тєвого укладу, що впливає на зміст правовідносин, 
у яких ця особа брала участь. Порушення абсо-
лютного права, що захищається та охороняється 
від всіх і кожного, у більшості випадків для по-
терпілої особи є неочікуваним і поглиблює її мо-
ральні втрати.

На нашу думку, визначення поняття моральної 
(немайнової) шкоди саме через «втрати» підкрес-
лює компенсаційну функцію інституту відшкоду-
вання такої шкоди. Тому для всебічного розумін-
ня цього поняття визначати його через поняття 
«страждання» недостатньо. Таке твердження ціл-
ком відповідає Постанові Пленуму Верховного 
Суду України «Про судову практику в справах про 
відшкодування моральної (немайнової) шкоди» 
від 31 березня 1995 р. № 4 [5].

Висновки. Моральною (немайновою) шкодою, 
що завдана кримінальним правопорушенням фі-
зичній особі, варто визнати психофізичні втрати 
немайнового характеру, що виникли внаслідок 
душевних, психічних або фізичних страждань, ви-
кликаних порушенням прав особи неправомірни-
ми діями або бездіяльністю з боку винної особи, 
які призводять до приниження честі, гідності, ді-
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лової репутації; ушкодження здоров’я; порушен-
ня нормальних життєвих зв’язків через неможли-
вість продовження активного суспільного життя; 
порушення спілкування з оточуючими людьми; 
вимушених змін або обмежень у виборі діяльнос-
ті, звичайного кола спілкування й інших негатив-
них наслідків.

Особливість моральної (немайнової) шкоди, 
заподіяної кримінальним правопорушенням, по-
лягає в такому: по-перше, моральна (немайнова) 
шкода як наслідок кримінального правопорушен-
ня є обов’язковою ознакою неправомірної дії; по-
друге, моральна (немайнова) шкода наявна під час 
заподіяння іншого виду шкоди, тобто пов’язана з 

будь-якою шкодою й одночасно самостійна в запо-
діянні; по-третє, моральна (немайнова) шкода ста-
вить під загрозу розрив системи суспільних від-
носин за допомогою порушення персоніфікованих 
відносин, тобто обмеження бути учасником цих 
відносин (інвалідність, загострення захворювання, 
втрата роботи, суспільного статусу); по-четверте, 
моральна (немайнова) шкода не проявляється як 
зовнішня фізична зміна в організмі людини, вона 
пов’язана з її внутрішньою стороною, з душевним 
або психічним розладом; по-п’яте, оскільки кожна 
людина відчуває моральну (немайнову) шкоду від 
кримінального правопорушення по-різному, тому 
така шкода має персоніфікований характер.
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